

| 新华时评 |

防疫是大事，“吃饭”也是大事

日前，一些非疫情防控重点地区的企业向记者反映，当地政府部门仍在给企业复工复产设置不切实际、过于苛刻的要求。比如，一些没有报告疑似病例和确诊病例的地方却要求建筑工地在复工前除准备好口罩消毒液外，还要准备防护服；有的地方复工复产审批表格不停更换，报上去的表格被多次打回重填。地方政府一方面下文件要求复工复产，另一方面层层设限，这让企业左右为难。

目前国内疫情防控形势积极向好的

态势正在拓展。在确保疫情防控到位前提下，因地制宜、分类施策，根据疫情分区分级推进复工复产，对挽回因疫情耽误的时间、确保全年经济社会发展目标任务如期实现，具有重要意义。而不顾实际地给企业复工复产设置过于苛刻的要求，貌似严格落实防控要求，实则是官僚主义、形式主义的表现，是把“压实企业责任”变成“推掉自己责任”。

“六稳”中的头一“稳”就是稳就业，而中小微企业担负着解决大量就业岗位重任。尽管中央和地方已密集出台多项

政策帮助其渡过难关，但它们更迫切需要尽快恢复经营秩序，让现金不断流。经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆，只有人流、物流、资金流有序转动起来，整个循环才能畅通。

防疫是大事，“吃饭”也是大事。因疫情而导致的非正常状态，已经影响我们近50天了。国家经济拖不起，企业发展等不起，百姓饭碗耗不起。当前规模以上企业的复工复产正有序推进，但相当一部分中小微企业尤其是和百姓日常生活、社会繁荣相关的第

三产业的企业，依然在苦苦等待。受此影响，很多人在为房贷、车贷、卡贷着急上火，有一些企业、商家甚至到了“生死关头”。对此，应给予高度重视，力争有序复工复产。

统筹好疫情防控和恢复经济社会发展，最讲实效、最忌虚功。对地方政府而言，最要紧的是实事求是，要善于把握疫情防控动态，敢于调整发展策略，给企业复工复产多清障、少设障、善保障，帮企业把失去的时间追回来。

·新华社·

| 三言堂 |

景区拥挤不堪算哪门子有序开放

■张立美

据报道，3月8日，“河南宝泉景区门票免费，现场排队拥挤不堪”。记者注意到，当日下午，@河南宝泉旅游度假区回应，根据景区预订平台及现场购票数据统计，3月8日景区即将达到疫情期间游客额定接待量，宝泉景区于3月8日13时启动限流措施。而景区此前曾推出3月6日-8日“女士免门票，男士门票半价”活动。对此，该景区称，希望游客错开客流高峰，选择更合适的时间前来游览。

从网友发布的视频来看，3月8日的河南宝泉景区现场状况确实可以称为人山人海、拥挤不堪，处于人满为患状态。不管景区有没有采取所谓的限流措施，也不论景区说出多少借口，都无法否认和改变景区游客拥挤不堪的基本事实。

众所周知，虽然眼下疫情防控形势明显好转，很多省份相继下调了应急响应级别。但是，疫情尚未结束，疫情防控的人民战争还没有取得全面胜利，广大居民仍然要坚

持不聚集、不扎堆，“戴口罩+一米线”依然是人们外出的基本生活方式和配置。景区出现人山人海、拥挤不堪现象，显然存在不小的疫情防控风险，不仅可能造成疫情扩散，还可能引发公众对疫情防控形势的误判。

事实上疫情发生以后，文化旅游部、地方政府三令五申旅游景区恢复开放要有序，要科学有力地做好疫情防控。《旅游景区恢复开放疫情防控措施指南》明确指出，旅游景区要“严控游客流量，景区科学合理设置承载量。防止人员聚集，应采取分时段、间隔性办法安排游客入园。”河南宝泉旅游度假区采取的所谓限流措施，等到接待能力饱和状态之后才启动限流措施，显然不符合旅游景区有序开放和严控游客流量的相关规定。

再者，景区管理者、决策者理所应当预料到，在三八妇女节与周末重叠的情形下，景区推出“女士免门票，男士门票半价”的促销活动，必然会吸引很多游客前来游玩，很容易出现人山人海的局面。尤其是很

多人在家里憋了一个多月了，早就有出来透气、游玩、放松的心理。当然，景区出现人山人海局面，或许本身就是景区管理者渴望看到的一幕，意味着景区日进斗金。

可见，在疫情防控尚未结束的特殊时期，景区推出招揽游客的促销活动，导致游客拥挤不堪，是一种极不负责任的做法，与旅游景区有序开放原则相背离，没有尽到景区应当负起的游览管理责任。所以，不管河南宝泉旅游度假区给出多少借口，都推脱不掉在游客拥挤不堪事件上的责任，旅游主管部门必须进行追责，以儆效尤。唯有如此，才能倒逼其他景区吸取教训，举一反三，严格遵守有序开放原则和规定，切实控制景区内游客流量，避免再出现游客拥挤不堪现象，防控疫情，确保游客安全旅游。

总之，疫情尚未结束，还没有到放飞自我的时刻，广大民众、旅游景区和商家都不能放松疫情防控意识，仍然要保持高度警惕，避免在最后时刻因一时侥幸而导致前功尽弃的恶果。

| 今日快评 |

开展在线教育也要补课防骗教育

■苑广阔

警惕！警惕！近期不少学生在家用手机上网课，也给了骗子可乘之机。千万要小心！已有多名学生被骗！福建晋江一女生不仅被骗光了压岁钱，还刷走父亲16万多元。

(澎湃新闻)

点评：对中小学生进行在线教育，是在疫情防控形势下一种不得已的选择，也是一种客观需求，但是不能只有在线知识文化的教育，而缺少了防骗意识的教育。鉴于绝大多数未成年人对网络上的各种骗局并不了解，同时在防骗意识上也严重不足，所以我们在开展在线教育的同时，也要对防骗教育进行补课。而这种补课，可以分为线下和线上方式来进行。从线下来说，在把手机、电脑等电子设备交给孩子之前，要告诉他们什么能做，什么不能做。从线上教育来说，制作网络课程的机构，不妨在每次上课之前，先对孩子进行一段预防网络诈骗的教育，以进一步提高孩子们的防骗意识。

不要拿指纹打卡来折磨人了

■毛建国

近期，随着多地企业陆续复工，上班族们又回到了每日打卡记考勤的生活中。刚踏上工作岗位，还有些不适应，身心需要调整，而大量积压下来的问题也亟待处理，与此同时，有关考勤等问题接踵而来，凭空添了不少烦恼。网友在人民网《领导留言板》吐槽，指纹打卡、摘口罩刷脸等考勤方式不利于疫情防控，上班简直太“南”了。

点评：复工复产不要人为设置障碍，尤其是不要拿指纹打卡来折磨人了。这些年来，围绕发展一直强调要给企业减负，其实对用人单位来说，也要给员工减负。尤其是疫情背景下，企业管理必须围绕统筹防控和发展来展开，更应该通过疫情来倒逼管理理念和管理手段的提升，从而给后疫情时期发展打下好的基础。而不是停留在过去，让管理成为化危为机的障碍。

| 来论 |

家政复工之路是全面复工的探路石

■斯涵涵

据报道，疫情之下，家政行业也是一个比较特殊的行业，从业人员需要走家入户，少不了与人密切接触，其复工之路更为困难，家政市场也因此呈现出需求和供应双降低的一个局面。在上海，已有23万名家政人员返岗，他们要过3道关。首先，家政人员和业主先到居委会进行登记，在居委会、小区门口两次出示随申码，还需要扫码查看行动轨迹，在门卫处登记信息、测量体温后，才能进入小区。

这三道关，看起来繁琐，却是严

防病毒扩散的基本保障。

当今社会竞争激烈，生活节奏加快，人们压力剧增，在上海这样的国际大都市里，许多人忙于工作难以照护老人孩子，聘请家政人员便成为家庭养老、处理家务的主要方式。因为疫情影响，家政市场也因此呈现出需求和供应双降低的一个局面。

然而，外地的家政人员需要尽快得到工作增加收入，上海家庭需要家政服务早日使生活回归正常，做好23万家政人员返岗工作，是一手抓防疫，一手抓复工的关键。

家政服务具备走家入户、与人密切接触、涉及千家万户等特点，对

此，严把健康检测关和活动信息关，可以大幅降低供需双方的“感染”疑虑，为和谐的服务关系打下互信基础，也是使整个城市步入常态化运行的不可或缺的支撑。

这就需要政府部门科学管理，服务到位，也需要企业、社区紧密衔接，更需要家政人员、业主相互理解与配合，多方协作，保证每一个环节严格有序、畅通无阻，让家政人员顺利返岗，消减各方的后顾之忧。

不夸张地说，家政复工之路，是其他行业复工的探路石。在确保安全的基础上，做好了这项工作，全面复工便会有例可循。